

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése.
hol az előfizetések és hirdetések felvételnek.

Tizennegyedik évfolyam.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Vojnits István báró v. b. t. t.

Az a négy betű és az excellenciás rang nem ad nagyobb jelentőséget Vojnits István személyének. A királyi kegy, amely rövid időközben másodszer honorálja a bácskai báró politikai érdemeit, csak elismerés, nem pedig a magasba vivő ut, mert oda eljut báró Vojnits az excellenciás cím nélkül is.

Báró Vojnits Istvánt nem kell bemutatni, nem kell jellemezni Bácska népe előtt. Aki ebben a kis országban a közéletben szerepel, ismeri a nevét s ismeri a befolyását is.

Mert ezt be szabad ismerni — ma Bácskában a legnagyobb hatalom báró Vojnits István. A legszámottevőbb politikus, akinek az akaratától függ minden, aminek politikai vonatkozása van.

Nem a királya ő Bácskának, nem autokrata kényura, hanem mindenki által elismert politikai vezére.

Ha kutatjuk, hogy minő okok eredményezték ezt a kivételes befolyást, ezt a nagy hatalmat, akkor megtaláljuk a magyarázatát annak is, hogy miért kapta báró Vojnits István ezt a ritka kitüntetést.

Az ő nagy befolyásának s az ő ismételt kitüntetésének oka is a báró egyéniségében van.

Azok közé a kivételes emberek közé tartozik, aki saját magának nem akar és nem kér semmit. Mindenki tudja róla, hogy amióta közpályán működik, még soha sem kért semmit önmagának, ellenben boldog volt, ha másoknak tehetett valamit.

Az egyénisége lebilincselő. Igazi ur. Szives, előzékeny, barátságos mindenkivel szemben, anélkül, hogy leereszkedőnek látszanék.

A szemén, a nyílt őszinte szemein át, a lelki finomsága csillog. Ezer meg ezer emberrel van dolga, de alig hiszem, hogy akadna bárki is, aki azt mondhatná, hogy Vojnits István báró a magánértekezésben megbántotta.

Az egyénisége: nem bácskai típus. Nem hangos, tivornyázó kedvű. Csendes-

szavu ember, aki lelki életet él, aki töpreng és gondolkodik.

Olyan előnyösen üt el a bácskai uraktól, hogy neki okvetlen nagy karriert kellett befutnia.

Segitette ebben politikai éleslátása, elvhűsége és meggyőződésének szuggerráló ereje.

Ma, amikor mindenki hatvanhetes és ma, amikor a leghasznosabb divat Tisza István nevére esküdni, talán nem különös érdem, ha azt hangsúlyozzuk, hogy báró Vojnits István lelke mélyéig liberális hatvanhetes politikus. De Vojnits István akkor is liberális 67-es volt s akkor is Tisza István személyes és politikai hive volt, amikor a koalíciós mámor láza szédítette meg az országot. Ő volt az, aki nem engedte, hogy ez a mámor ebben a megyében is átragadjon.

Bácska földje nem igen szült nagy embereket, de Vojnits báróban megvan az emberi nagyság minden kelléke. Aki egyszer majd Bácska jelenlegi törtériáját megírja, hosszan fog időzni nevé-
nél. És azt elfogja ismerni róla mindenki, hogy igazi antik-jellemű férfi, aki a közszolgálatát nobile officiumnak tekinti s valami szent ambícióval törekszik szivességet, jót tenni mindenkinek. A közönségért él.

Ma amikor legfelsőbb kitüntetésének híret szétviszik az újságok, be sok szív dobban meg örömeben. Az a hatalmas légió, akiket Vojnits báró lekötöleztet, mind a báróhoz tartozónak érzi magát és bensőséges örömmel vesz részt az ő kitüntetésében.

De talán mégis legboldogabb egy szabadkai uri kuria nagyasszonya, akinek anyai szívét dobogtatja meg, hogy kegyelmes ur lett a fia. A szülő nemes és szent szeretetéből fakadó hűségének beigazolása, hogy ime a fiut, aki gyermeki szeretetének teljes melegségével övezi körül az édesanyját, a legkritikább kitüntetéssel tüntette ki Szent István trónjának birtokosa.

Ezt az örömet csak kiegészíti és teljessé teszi, hogy a kitüntetésnek mindenfelé csak örülni tudnak.

A bajai közkórház fejlesztése.

I.

Végtelenül jóleső érzéssel vetjük papírra a címet és kívánjuk, hogy minden olvasónk hasonló érzéssel tegye le a lapot, midőn fejtegetéseinknek végére ér.

Most, amidőn világszerte szinte lázzá fokozódott a hadi követeléseknek aránytalan, hirtelen és majdnem lehetetlen emelése, most, amidőn mi magyarok is a tengerészeti költségvetés előtt, jelen csendben úgy éreztük magunkat, mintha rémes nyári zivatart volna tornyosulóban a fejünk fölött: most igazán jól esik, hogy egy ilyen kiválóan humánus és kulturális intézménynek fejlesztéséről lehet és nem az emberirtó hadi szárazmáknak qualitativ és quantitativ fejlesztéséről kell írunk.

Szép dolog a nagyhatalmi állás és szépek annak eszközei. Szép dolog az a tudat, hogy az európai koncertben mi is adhatunk hangot és szívesen elismerjük, hogy a nemzetközi érvényesülésnek egyik eszköze a száma és felszerelésre egyaránt tekintélyes haderő. Bámulatos is, hogy a haladás jegyében oly lázas aggyal dolgozó ember a pusztításnak szörnyű térein is mily félelmetesen nagyot alkotott. Mivé törpülnek a modern Dreadnoughtok előtt Pyrhos király elefántjai, melyekkel megrémítette a rómaiakat a beneventumú útközvetben! Vagy a száz halált szóró gépfegyverhez képest, hogy válik semmivé Kallinikos gyilkos görögötze! Vagy a fekete Berthold, kinek találmányát, a puskaport a crecy-i útközvetben alkalmazták először, vajjon álmódott-e lyddit-ről, melinitről, srapnellekről! Minden haladás szép, minden haladás az emberi értelemnek műve s mint ilyen sokszor bámulatot, de mindenkor elismerést érdemel.

Ámde Dreadnoughtoknál és golyószóróknál, torpédóknál és páncéltoronyoknál, a kulturának e félelmetes eszközeinél sokkal, de sokkal nagyobbra becsüljük az iskolát, a kulturának ezen igazi fokmérőit. És bár egyelőre a külső kényszer minden állapot szinte belehajt a militarizmus paralízisába: reméljük, hogy nincs már messze az az idő, melyet éppen a végtelékig vitt fegyverkezés, a hadi csőd fog siettetni, melyben a militarizmus milliárdnyi költségvetése humánus és kulturális célokra fog le szabadulni.

Addig is azonban, míg ez az igazi aranykor elérkezik, a legészintebb örömmel kell fogadnunk minden olyan törekvést, mely a legfőbb fokozatú és emberbaráti intézményeket, melyekhez a kórházak is tartoznak, felkarolja, ápolja és fejleszti.

Ilyen törekvés az, mely a bajai közkórháznak lényeges fejlesztését célozza anélkül, hogy

ezáltal a városra külön terhelket róna. A sajtó, ha hivatásának magaslatán áll s igazán öre és szerve akar lenni a nyilvánosságának és a közérdeknek, tartozó kötelességének ismerje, hogy minden ily irányú igyekezett, tervet és indítványt támogasson.

Nagyon fontos e kérdés, nem csak megérdemli, de meg is követeli, hogy részletesen foglalkozunk vele s minden oldalról, minden fázisáról lelkiismeretesen és kimerítően tájékoztassuk az olvasót.

Mi bajaiak, őszintén szólva, nem is igen tudtuk eddig, hogy fejlesztésre, bővítésre szorul az az intézmény, melyet oly büszkén szokunk mutogatni annak az idegennek, aki kör sétára vállalkozott velünk a városban. Ha odaértünk az első pavillon homlokzata elé, akkor az idegennek legelső dicséretére mindjárt megjegyeztük: Kérem, három ilyen pavillon van! Ne ám, hogy véletlenül azt higgye, hogy nincs több annál, amennyit egy állóhelyében lát. Sőt ugyebár azzal is fokoztuk a hatást, hogy külön emlegettük a járványkórházat, a hullaházat, a gépházat, meg a tödővészések pavilonját is! Ez már csak nagy rendalkotás, évtizedekre szól és megérdemli, hogy azok a mindenfelől ideseregülő betegek győguilytan térve vissza otthonukba, elvigyék megszolgált jó híret városunknak messze vidékekre.

S most azt kell halanunk, hogy mindeme sokféle alkotás az idők folyamán szűnnek bizonyult. Ki mondja ezt?

Szakember állítja, a leghivatottabb tényező, Róna Dezső dr. igazgató főorvos mondja, s véleményét támogatja a tisztí főorvos; és a főispán, a polgármester, nemkülönben a sajtó képviselőiben meghívott munkatársunk ott a helyszínen szerzett tapasztalataik alapján kénytelen elismerni, hogy Róna dr. igazgató főorvosnak igaza van.

Közkórházunk 1903. október 1-én nyílt meg jelen alakjában, 206 beteg számára. Úgy volt e szám tervezve, hogy 120 elmebeteg és 86 más beteg nyerjen benne ápolást. A 86 ágy közül 12 külön pavilonban helyezték el a kórházi fertőző betegek számára.

Maguk a betegek számára tervezett tulajdonképpeni kórtermek tehát nem 86, hanem csak 74 beteg fölvetelére épültek. Van hat kórterem egyenként 12 ágygal, azonfelül 1—2 külön helyiség, 1, illetve 2 ágy részére.

Azon hét estendő alatt azonban, mely a közkórháznak jelen alakjában való megnyitása óta lefolyt, ezen összes helyiségek szűkeknék bizonyultak.

Mindenekelőtt eltért eredeti hivatásától a fertőző pavillon. Ennek eredeti rendeltetése az volt, hogy 12 ágyval a kórházi fertőzések esetére izoláló helyiségül szolgáljon. S most mit látunk? Ha Istvánmegyében egy kis gyereknek eskarlátja támad, ha a Homokvárosban diftéria keletkezik: az első szóra innen is, onnan is bevisznek mindenkit a közkórházi fertőző pavillonjába. Hiszen szóc sincs róla, kell lennie egy járványkórháznak, de erre a mostani kis pavillon szűk és alkalmatlan. Azt nem annak zánták, hogy egy járvány-szerűen fellépő fertőző betegség esetében az egész városnak kórházi kezelése és elköltönítésre szoruló betegeit befogadja. A mostani épület csupán magának a nagy pavillonnak kiegészítő része, nem önálló faktor, mert erre nem is elegendő.

Szükség van tehát egy külön, kellő mérettű és berendezett járványkórházra. Ennek emi- nens szükségletét minden gondolkodó ember könnyen beláthatja. Hiszen mi egyéb okozza

a nagy gyermekhalandóságot, mint a szegény lakások túlszűfolttsága, meg a kellő felügyelet hiánya? Az apa is, az anya is a munkája után megy, a gyerekek otthon maradnak a szűk, a fűllett lakásban, a beteg együtt az egészséges- sel, néha egy és ugyanazon ágyban. Ám egy jól felszerelt járványkórház a baj terjedésének elejét veheti. 12 ágyas járványkórház egy 20000 lelket számláló városban, hol igen nagy számban élnek a társadalom alacsonyabb rétegei- hez tartozó máncás és napzsámos emberek, a semminél is alig több. Pedig a gyermekhalandóság részben kulcsa és magyarázója a csekély népszaporodásnak.

De szűke a nagy pavillonok is. Impozáns külsejük ellenére méreteik immár nem felelnek meg a betegek nagy számának, kik ott felvetelre jelentkeznek.

Az évenként fölvetett betegek száma 1800. Az elmeosztályon az eredetileg kontempliált 120 beteg helyett 180 nyer állandó alkalmazást, a többi osztályon is nem 86, hanem 120 a betegek száma és e szám még sokkal nagyobb volna, ha a hely szűke miatt nem kellene sokat visszautasítani.

Még így is nagy leleményességet és ügyeséget kell az orvosoknak és az apácáknak kifejtenők, ha azt a 120 beteget el akarják helyezni. Ennek illusztrálására hadd beszéljenek maguk a számok.

A férfibetegek belgyógyászati terme 12 betegre volt szánva. A rendes létszám 14, jelenleg van 20, volt már 26 is, tehát az eredetileg tervezett létszám duplájánál is több. Ezt persze csak úgy lehetett elérni, hogy a kis gyermekeket kettősséval tették egy ágyba, a terem szabad részeibe szalmazsákokat, az u. n. nappali terembe, hol rekonvaleszcensek szoktak napközben tartózkodni, betegágyakat helyeztek el.

A női osztályon valamivel kedvezőbb az állapot; a létszám azonban itt is elérte a 20-at.

A bőr- és bujakóros férfiosztályon ezidén 21, a nőin 19 volt a maximális szám.

A sebészeti osztályon még szembetűnőbb ez a zsűfolttság, bár ott annyiban segíthetnek magukon, hogy a beteget a teljes felgyógyulás előtt már hazabocsátják saját orvosának kezelésére, meg hogy csak ambulánsnak veszik fel azt, kinek nem okvetlenül szükséges, hogy fekvő beteg legyen. Ugyancsak a sebészeti osztály részére a felvételi szobát is átalakítottak kórteremmé. E terem méretei szerint négy beteg számára teszik alkalmassá; csak a napokban 9 beteg szorongott benne.

A felvételi szoba azonban feltétlenül szükséges lévén, Raisz dr. főorvos annak céljaira átengedte saját szobáját, az igazgató pedig a könyvtárt helyezte el az amugy sem igen tágas igazgatói irodában.

Érdekes az is, hogy nemcsak az elmeosztályra, hanem a többi osztályokra is nem csupán Baja városa és legközelebbi vidéke, hanem a Bacska többi részei is — Kula, Doroszló, Szent-Fülöp stb. — sőt a szomszédos vármegyék is — Kalocsa, Kecel stb. küldik betegeiket. Örömmel regisztráljuk ezt, mint közkórházunk növekvő hírének fokmérőjét; egyben azonban rá kell mutatnunk arra, hogy éppen e növekvő hírnév is szükségessé teszi a kórház mielőbbi kibővítését. Hiszen már most is súlyosab btermészetű operációt 5—600 at végeznek évenként.

A kibővítés módozatairól, költségvetéséről, fedezetéről lapunk következő számában fogunk

részletesen megemlékezni. Jelen fejtegetéseink nek az volt a célja, hogy való odatoknak szigoruan tárgyilagos felhasználásával megismer- tessük, megindokoljuk és megkedveltesdük Róna Dezső dr. igazgató-főorvosnak nagyszabásu tervét, a bajai közkórháznak kibővítését.

H I R E K.

Februári közgyűlés.

Szemő Gyula főispán elnöklésével február 11 én délután 4 órakor rendkívüli közgyűlést tart a város törvényhatósága.

Rövid pár pontból álló programból komoly konturjaiban rajzolódik ki a jövő Baja, vagy inkább Baja szebb jövője, melyet a közbőlön levő gazdasági munkaterv van hivatva valóra váltani.

És ez a munkaprogram — lehetetlen elvitatni — kétségkívül a bajai munkapárt égíse alatt indul eredménnyel bizató utjára. Ime a program, beszédesebb minden kommentárnál.

1. A városi tanács jelentése a kulturális alap állásáról.
2. Ugyanannak előterjesztése a bajai vattagyár és berendezéseinek megvétele ügyében.
3. Ugyanannak jelentése a csatornázás és vízvezeték létesítéséhez szükséges műszaki műveletek elkészítésére beérkezett ajánlat tárgyában.

4. Ugyanannak előterjesztése az 1911/1912. évre megalkaitandó loávató bizottság elnökének megválasztása iránt.

5. Az állami elemi népiskolák gondnokságánál, az adóügyi szakbizottságban, a szünügyi bizottságban és a kereskedő- és iparos-tanoncsiskolai bizottságban üresedésbe jött egy-egy bizottsági tagsági helynek választás tárgyában betöltése.

6. A központi választmányban üresedésbe jött egy tagsági helynek választás után való betöltése.

7. Tury Máttyás és társai bizottsági tagoknak indítványa az összes városi hivatalok ügyköre és ügymenetének megvizsgálása és a városi szervezési szabályrendelet revíziója iránt.

8. Az igényjogosult tisztviselők, segéd- és kezelőszemélyzet kérvénye a szervezési szabályrendelet 311. §-ában megállapított VI—XI. fizetési osztályok 1. fokozatának az államsegély terhére leendő betöltése iránt.

9. Wiesel Sándor kérvénye a várostól bérben őltarakodó helyek bérletének meg- hosszabbítása iránt.

10. Lemberger Rezső kérvénye a városi bérházban általa birt lakás bérletének meghosszabbítása iránt.

11. A szegedi kereskedelmi és iparbank bajai fiókjának kérvénye a gróf Zichy Bódog- téri általa építési szándékot hához 19 []-ből köztérletnek átengedése iránt. (Első szavazás.)

— Gyász hír. Érzékeny vesztéség érte ma Magyarász Ferenc cisztercia főgimn. tanárt, a a Bajai Hirlapnak avatott tollu, kiváló munkatársát. Hetvenhat estendőnek becsületes munkássága és sok szenvedése után a Mindenható magához szoltította Magyarász Janos nyug. körörvost, Magyarász Ferencnek évek óta Baján lakó édesatyját. Az elhunytat csütörtökön, folyó hó 9-én d. u. 4 órakor kisérík csendes nyugalomra a Szent Antal-utca 41. sz. gyászházból a Szent Rókusról nevezett temetőbe. Az elhunytat siratja: Özv. Magyarász Janosné szül. Rabolt Mária felesége, Magyarász Béláné szül. Kersch Etelka menyje, Magyarász Béla, Magyarász J. Ferenc fiai és számos rokona.

— **Eljegyzés.** Malonyay Elemér kántor-tanító Nagyenyecről f. hó 8-án jegyezte el Katanics Sándor utépítési vállalkozó leányát, Mariskát Bajan.

— **Trubadurok estélye.** A bajnai Vojnits István Bács-Bodrog vármegye és Zombor szab. kir. város főispánjának védnöksége alatt saját zenealapja javára Zomborban, 1911. évi február hó 11-ik napján (szombaton) a városháza termelében a »Zombori Trubadurok« estélye tartatik meg. Kezdet este 9 órakor.

— **Ehunyt matróna.** Női hivatalosa magaslatán állott tisztas matróna szállott sirjába a héten és borított gyászba tekintélyes és kiterjedt családot. Özv. dr. Scharpf Józsefné Horváth Julianna f. hó 3-án éjjel, 94 éves korában, hosszas szenvedés után jobblétre szenderült. Földi maradványait vasárnap délután nagy részvételű közönség kísérte örök pihenőre. Scharpf Elek polgártársunk édesanyját gyászolja az elhunytan.

— **Szabadtanítás a falvakban.** A közeli Sükösd községben az elmúlt vasárnapon tartotta meg az első előadást a bajnai Széchenyi Szövetség. — Bár nagy hideg volt, az előadást a község háza udvarán kellett megtartani, mert a községnek majdnem minden számottevő kiszegzője megjelent arra a hírre, hogy hasznos és jó dolgokat fognak hallani. Voltak vagy négyzárán. — Elsőnek Dr. Boróczy Kálmán mint elnök beszédében ismertette a szövetség céljait, utána Urhegyi Jenő szavalt nagy hatással egy hazafias költeményt, majd Fehérváry Dezso tanárjelölt ismertette behatóan az amerikai kivándorlás okait s alapos kosztültséggel győzte meg a hallgatóságot a kivándorlás káros hatásairól. Végül Szabó Miklós munkatársunk tréfás felolvasásával szórakoztatta a figyelmes hallgatóságot. — A község nevében Molnár Károly főjegyző közönte meg az előadók áldozatkész buzgótságát, szavaival lelkes eljenzést váltva ki a közönségtől. — Minthogy a községben oly nagy az érdeklődés minden kulturális törekvés iránt, ami főképen Molnár Károly főjegyző érdeme, a nép hívnáságra a szövetség gyakrabban fog Sükösden előadást tartani.

— **Égésérőgt** visszanyeri! Gyengesége és faldalmi elmulnak, zsemeli, idegi, izmai és inai megerősödnek, egészséges alma lesz és teljes felépülése hamar bekövetkezik, ha Feller-féle Elsáfluidot használ. Próbátucija bérmentve 5 korona. Készítője csakis Feller gyógyszerész, Stubica, Centrale, 124 sz. (Zágrábmegye).

A Majomsziget és az éjféli utáni ismerkedés.

Kedves szerkesztő Uram!

Ma vettem kézhez a bajnai sportbál meghívóját és ebből az alkalomból juttaitam arra az ideára, hogy az alábbi sorokat papírra tegyem.

Igen jól tudom, hogy a közvéleményt sokkal komolyabb ügyek foglalkoztatják — a hadügyi költségek, a drágaság, főúri botránnyok stb. — hogy sem a bálak olyan részletkérdései, amelyekről szólni akarok, joggal helyet kérhetnének az újsághasábokon. De azt mondta egy francia, (esetleg már egy görög) aki az embernek jókedvet szerez, az annak legnagyobb jötevője. Eötvös Károly szerint pedig a jókedv minden nyavalya ellen legbiztosabb kúra, amelyet ő számtalanszor kipróbált. Mégse jelentéktelen tehát minden olyan probléma, amelyről az emberek egy részének tökéletesebb mulatása, jókedvének földerítése függ.

Bájjainknak egyik rákfenéje az ugynevezett majomsziget. A tánc alatt, a terem közepén ödöngő frakkos urak csoportját nevezik így, akiket ez az elnevezés nem riasztott vissza, hogy a mulatságoknak ezt az utálatos, kedv-

rontó és semmivel meg nem indokolható szokását továbbra is föntartsák.

Én nem mondom, hogy minden fiatal ember arra születt, hogy a bálakon holtra robotolja magát, ronggyá táncoljon hat inggallért és két tüdőt. De aki nem táncol — akár elbőli, akár más ok miatt — mélt kell annak a terem közepére állani, a mélt össze-font karokkal ügyelegni s bizonyos césári fönföbbséggel nézi a szerencsétlen naiv robotolókat.

A majomsziget kettős rossz. A szigeten álló majom — egyáltalán nem kerek bocsánatot ezért az erős kifejezésért, nemcsak, hogy maga nem táncol, tehát értéktelen a bálra nézve, hanem a mulatók jókedvét is rontja, úgy áll a helyén mint egy maliciozus kritikus, aki biztos szemmel nézi és itéli meg az ügyetlen táncost, a szeles táncosnőt, az ambiciózusan advarlót és a halgatag keringőnőt. És ez a kritika sokszor nemcsak a széjszögleten marad, hanem el is mondja, a majomtársak nagyobb szórakozására. S a táncos, a táncosnő, aki ennek a maliciának nyomait látja irtóztatosan lesujtottnak érezheti magát, mert ő csakugyan nem azért megy a bálba, hogy ott táncoljon.

Sok mindent megpróbáltam már a jókedv és aprób luciferei ellen nem sikerült. Most a nyilvánosság segítségéhez fordulok. Kérem szerkesztő ur, bocsássa b. lapja utján a hozzáértők és valamivel tapasztaltabb véleménye alá: mivel lehetne a bálakból a majomszigetet kiküszöbölni?

A másik kérdés nem kevésbé ferde bál szölkásra vonatkozik. Nem tudom ki és miért csempesztte a bálkodexbe, hogy szupé után már nem illik bemutatkozni. Amikor az ugynevezett elit-bálakat megkezdik, van tíz óra. Éjfélig, egy óráig nem áll módjában mindenkinek, mindenkivel megismerkedni, annál kevésbé mert ez az ismerkedés mindig néhány tőr táncol jár. S akik eddig nem ismerkedtek össze, azok a bál többi részein körülbelül elveszték egymásra nézve.

Megpróbáltam ezt az előítéletet néha megtörni, a két ügybuzgó rendező által összehozni két fiatalat, akik a szünóra után véletlenül egy időben ültek ténlenül a tánc alatt. Az egyik rendező elment a fiatal emberhez:

— Bemutatnám Eperajkay Malvának, kérje fel.

— Hová gondol — szupé után? Halálós sértésnek venné

A másik rendező Malva kisasszonyhoz ment: — Van egy jó barátom: Félzsegh Tibor, engedje meg, hogy bemutatassam.

— Jaj, — szupé után... Én nem bánánám, de okvetlenül megszölnának engem, hogy az ilyesmit elfogadom.

Olyan kevesen vannak a táncosok (itt az apagyilkosnak kellene következní, de ép azért nem említem) hogy még az ilyesmit ellen is védeni kell azokat, akik a táncra kaphatók és alkalmasak. Mert t. szerkesztő ur, én nem mondom, hogy a bál okvetlenül szükséges valami, hogy arra okvetlen el kell menni de ha már vannak bálak, ha már arra elmennek emberek, legalább táncoljanak azon.

Ha nem tartja nagyon aprónak az ügyet szerkesztő ur, tegye azt nyilvános bírálat tárgyává s vagy önök feleljenek, vagy pedig kérjék az illetékes körök véleményét arról, hogy mint lehetne ezen a két bajon segíteni.
Bálozó lány.

Felölös szerkesztő:

S Z I R M A I V I D O R d r.

Szerkesztői üzenet.

Dr. L. M. Jövő számban.

12524/1910. tkvi szám.

Árverési hirdetmény.

A bajnai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az árverést Dr. Mészáros Miksa bácsalmási ügyvéd által képviselt Giled Adolf katymári kereskedő javára, Berger Mór mészáros bácsalmási lakós ellen 400 korona tőke, ennek 1908. évi május hó 20 napjától járó 6% kamatait, 65 korona 30 fillér eddigi, 25 korona 30 fillér ezuttal megállapított és a még felmerülő költségeknek, nemkülönböztve csatlakozott dr. Csaucher Jakab bácsalmási ügyvéd által képviselt Mózes István 1200 korona s jár., dr. Kovachióh József bácsalmási ügyvéd által képviselt Gergely István 480 korona s jár., dr. Rajk Aladár ügyvéd által képviselt Trafikánt Károly 512 korona tőke s jár., Wiener Samu ügyvéd által képviselt Katymári takarékpénztár 12000 korona tőke és jár., 102 korona tőke és járulékaik iránti követelések kielégítése végett az 1881. LX. t.c. 144. és következők §§ ai, valamint az 1908. évi 41. t.c. 21. § a alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó, a bajnai kir. járásbírósg területén lévő, a dávidói 1904. számú betében 7710/2 hrszám alatt foglalt homokmezői dűlőben fekvő 6 hold 35 négyzetölöl területű szőlő földre 1330 korona kikiáltási árban ezenel elrendeli és annak Dávid községgházánál 1911. évi márius hó 9 napjának délelőtti 10 óráját kiűti.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár 1/3-ánál alul eladatni nem fog. Árverezők a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kikiáltott kezéhez tegyék le.

Vevő a vételár három egyenlő részletben és pedig az 1-85 részletet 15, a 2-ikat 30 nap, a 3-ikat 45 nap alatt, mindig az árverés jogerőre emelkedésétől számított, de mégis az árverés napjától járó 5% kamataival együtt, a bajnai kir. adóhivatal mint bírói letéptéztárnál, az ide két példányban és kellő felzetekkel benyújtandó kérvény kapcsán fizessék le.

A bánatpénz az utolsó részletbe számítatik be.
A kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.
Baja, 1910. évi november hó 24-én.

Dr. Ráoz, s. k. kir. járásbíró.

1196 A kiadmány hitelűl: Varga, tkvezető.

Az Erzsébet királyné-utcában
egy háztelek
(a pamutgyárral szemben) szabad-
kézből ELADÓ.
Bővebbet Hunyadi János- u. 7. sz. a.
1193

A Kertfeld és Gludovác-jele házak közt
levő özvegy Manholdné-féle házban egy
jelenleg fodrásműhelynek szolgáló

sarok bolthelyiség
továbbá egy egyszobás és
egy hármoszobás lakás is

ELADÓ.

Felvilágosítással szolgál

Bernhart Ernő takarékpénzt. főkönyvelő.

GUMMI-óvszerek

legén, francia gyártmány, 12 db-onként 1.80, 2.40, 4.— és 5.— K.

NEVERRIP eredeti gyártm., 12 db 6.— K

STERYL legfinomabb Paara gummi-helyes 6 darab 3.50 korona, 12 darab 6.50 korona.

minden eddigi gyártmányt felülül, kizárólag cégemnél kapható.

CAPOTTES rövid, eredeti amerikai, 12 darab 3.— koronától 5.— koronáig.

HALHÓLYAG valódi francia, Duchamps gyártm., 12 darab 4., 5., 6., 8. és 10 korona.

Mintagyűjtemény 12 db legfinomabb 4 korona.

Suspensor (hasretörtő) drbja .50, 1.—, 1.20, 1.50, 3.— K-ig.

Has- és Sérvkötők a Gummiharisnyák legnagyobb választékban, merték után is készíttetnek.

„GLORIA-ÖV” (havibaj ellen) 6 darab betéttel drabja 5 koronától 6.50 kor-ig.

Neumayer Lipót kőtszer, gummiárak és betegápolási cikkek raktára

V., Budapest, Váozsi-körút 2. száma.

LINOLEUM-üzleteim:

VI. Váozsi-körút I. (AKERTÖZ), VII. Rákóczi-út 8. szám.

Arjegy: két kiváratra ingyen és bérmentve köldök

Renделések a legnagyobb titoktartás mellett expedíátatnak. 1187

Lin. 1909: aranyérem, legnagyobb kitüntetés

R. WOLF

MAGDEBURG-BUCKAU

Képviseletje: Boros Ártur ökl. gépészmérnök, BUDAPEST, VI., Teréz-körút 29



Járkeretes és helyhez kötött felületi és szabadalmazott tüllehvitett gőzzel működő lokomobilok

— WOLF eredeti szerkezete 10—800 lóerőig. —

Az ipar és mezőgazdaság leggazdaságosabb, legtartósabb és legmegbízhatóbb üzemgépei.

Összegyártás 700 000 lóerőig felül

1103

Többszörösen kitüntetve, szenzációs csodaszer a dr. BOROVSKY-féle

BOROLIN

1158

mely városunk piacán is megjelent. Hatásában és erőalkotásában felülmulthatatlan háziszser **gümö-Kóros, izom- és idegfájdalmak, fej- és fogfájás,** továbbá minden meghülés okozta bajok, mint **rheuma, köszvény, csusz, ischiás, izületi lob** és **szádban** szenvedők, végül fagyás okozta és **égési sebek** fájdalmainak megszüntetésére. **Kiváló fertőtlenítő- és testővő**

háziszser Kap- ható **Baján** **LÁZÁR SÁMUEL** optikai, szeszeti és kőtszer áruházában. **1.20, 2 és 2.50 koronás** üvegekben — Készítik **Dr. Borovszky R. orvos Borovszky K. Budapest, II. ker., Fő-utca 77. sz.**

Reggelizés előtt felpohár **Schmidthauer-féle Igmándi keserűviz**

Használatá valódi éldás gyomorba- jások, székszorulásban szenvedőknek.

Kapható Baján és vidékén minden gyógyszerárban és nagyobb fűszerüzletben.

Az elrontott gyom- rot 2-3 óra alatt teljesen rendbe- hozza. Kis üveg 40 fill. Nagy üveg 60 fill.

Alapított 1846-ban.

KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPIR-, IRÓ- és RAJZSZERRAKTÁR.

Az 1900. évi iparkéllításon aranyéremmel kitüntette.

KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZET. DISZKÖNYVKÖTÉSZET. A „BAJAI HIRLAP” kiadóhivatala.

KOLLÁR A. BAJA,

Baró Eötvös-utca 5. sz. a.

Könyvkereskedésemben

nagy raktár a legújabb irodalmi termékek-, diszművek-, ifjusági iratok-, képes könyvek-, imakönyvek, mindennemű tan- és segédkönyvek-, térképek-, földgömbök és zeneművekből.

Irodai levél- és rajz- papírok, író- és rajz- szerek, vonalzott üzleti könyvek nagy választékban a legjutányosabb árakon beszerezhetők.

Bármely bel- és külföldi hírlapokra és folyóiratokra előfizetések az eredeti áron elfogadtatnak.

KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZETEM

modern berendezéssel izlésessen állít elő műveket, folyóiratokat, bál- és lakodalmi meghívókat, eljegyzési kártyákat, névjegyeket, számlákat, levélpapírokat, levélborítékokat, körleveleket, gyászjelentéseket, árjegyzékeket, falragaszokat, stb. fekete és színes nyomással.

Nagy raktár községi, köz- igazgatási, ügyvédi és egyházi nyomtatványokból Bármilyen könyvombai munkák a legolcsóbb áron vétetnek fel.

Könyvkötészetem

Diszművek, Folyóiratok, mindennemű könyvek egyszerű és diszes bekötésére, továbbá képketerek, (Passepartous) íróaljzatok, stb. előállítására van berendezve.

Nyomtatott Kollár A. motorerős berendezett könyvnyomdájaiban